

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-Tel. 18-07
SANTANDER

Martes, 15 de septiembre de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2,ª Epoca-Número 4.489

Los rebeldes son rechazados en Asturias

Una columna enemiga fué completamente destruída por nuestras fuerzas rebeldes han sido bombardeadas EN EL SECTOR DE TALAVERA, LAS MILICIAS HAN OCUPADO IMPORTANTÍSIMAS POSICIONES

Información de la Alcaldía

Ayer comenzó el derribo de las estaciones y el lunes principiará el de la casa donde están los Almacenes "El Norte"

Dió comienzo a su primera jornada de la semana el alcalde con los derribos anunciados de las estaciones de los ferrocarriles de la Costa y del Norte.

Tanto uno como otro acto estuvieron impregnados de emoción popular. El señor Castillo, al sonar las ocho de la mañana subió al tejado de la estación del tren de Bilbao, rodeada aquella hora de numeroso público que esperaba con impaciencia el derribo, y habló a la muchedumbre diciéndola que en representación del Frente Popular iba a liberar al pueblo de la tiranía y explotación de las empresas. Hizo en su discurso una alusión al ex general Queipo de Llano, diciendo que el alcalde de Santander era abstemio y que si la liberación de la ciudad de Sevilla dependiera de jugarse con esa cabecilla la vida no variaría un momento en ponerse a su disposición.

Aconsejó al pueblo que permaneciera respetuoso, dejando que él solo interviniera en la ejecución de la obra, y terminó sus palabras con sonoros vivas al Frente Popular, al Comité de Guerra y a la República que fueron contrastados por el público con el mayor entusiasmo.

El señor Castillo fué calurosamente felicitado y vitoreado por el pueblo, que no dejó de hacerle pre-

sentes su simpatía y la estimación que tiene para sus actividades en beneficio del porvenir de la población.

El acto terminó dando el alcalde los primeros golpes del derribo con un martillo y seguidamente comenzaron su labor las brigadas obreras.

Análoga escena se producía poco después en la estación del Norte, donde se trasladó el alcalde en compañía de numerosas personas.

El señor Castillo subió al tejado y se vió obligado de nuevo a hablar al público, procediendo luego a la demolición y repitiéndose los aplausos y los vivas.

Desde este último punto se trasladó el alcalde a la calle de Juan de la Cosa, con el fin de empezar el derribo de la verja y quitar la curva peligrosa que allí existía, de acuerdo con los técnicos, y más tarde fué al Sardinero para inspeccionar las obras que allí se realizan.

De regreso volvió a las estaciones y se incautó, con el beneplácito de los propietarios, de las plantas bajas de la Sociedad Hijos de Corcho y don Juan Martín, para instalar en ellas todos los servicios correspondientes a las estaciones.

Hablando con los informadores locales del asunto del día, nos dijo don Ernesto que estaba sumamente agradecido a los representantes del Sindicato Obrero que está incautando de los ferrocarriles, con los que irá de acuerdo en todo momento, siguiendo sus indicaciones y limitándose a realizar las obras de conformidad con el mismo.

Ha dispuesto la Alcaldía que se notifique a los propietarios, comerciantes e inquilinos de la casa número dos de Becedo que el lunes próximo, 21 del actual, comenzará el derribo de dicha casa, pues es indispensable aprovechar el buen tiempo antes de que se presente el invierno.

En su despacho, el señor Castillo trabajó con el secretario y jefes de negociados en la tramitación de numerosos asuntos.

Con el fin de que todos los servicios del ferrocarril del Norte se instalen perfectamente, el alcalde, además de los almacenes de los señores Hijos de Corcho y don Juan Martín, se ha incautado del piso donde estuvo instalada la Delegación de Hacienda en la calle de Castilla, donde quedarán admirablemente instaladas todas las oficinas con el beneplácito del Sindicato Obrero de incautación de los ferrocarriles.

Después de cenar el alcalde visitó todas las obras en las cuales había que tomar determinaciones urgentes para su mejor realización y especialmente las estaciones de los ferrocarriles.

A última hora de la tarde fué al gobierno civil y saludar al señor gobernador y darle cuenta detallada de sus numerosas gestiones durante el día.

LLEGA UNA REPRESENTACION DE LA PRENSA ESPAÑOLA A PARÍS

París. — Ha llegado a esta capital una representación de la Prensa española con objeto de exponer a los franceses la verdad de lo que actualmente está ocurriendo en la península.

LA CLAUSURA DEL CONGRESO NAZI

Nuremberg. — Anoche se clausuró el Congreso del partido nazi que estaba celebrándose en esta capital.

Con motivo de la clausura Hitler pronunció un discurso en el que recogió lo expuesto en los nueve que había pronunciado anteriormente en el Congreso.

Juventudes Socialistas Unificadas

"Dados los momentos actuales y necesidad que siente esta Juventud y toda la clase trabajadora en general de ayudar a la retaguardia al Gobierno de la República por medio de organismos eficaces.

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de esta Juventud que vivan en las calles comprendidas entre la Cuesta de la Atalaya y el Sardinero, para reorganizar el radio oeste.

Camaradas, no faltéis. El miércoles, 16, las siete de la tarde en el local de esta Juventud (convento de los Carmelitas).

EL SEÑOR BLUM EN LILLE

Lille. — Requerido por el ministro señor Salango, llegó ayer a esta capital el jefe del Gobierno, señor Blum con objeto de buscar una solución al conflicto que tienen planteado los obreros de las industrias textiles de la localidad.

El señor Blum intervino en este asunto tan pronto llegó, pero no logró conseguir que los trabajadores en huelga desalojaran las fábricas que ocupan.

PARA SOLUCIONAR EL PARO OBRERO

París. — Los ministros de Finanzas y Trabajo han presentado un proyecto de Obras Públicas a realizar inmediatamente, con el que esperan solucionar en gran parte el paro obrero.

UN MONUMENTO A HENRI BARBUSSE

París. — Ayer se inauguró el monumento erigido en el cementerio de Père Lachaise, en memoria del gran escritor revolucionario Henri Barbusse. Al acto asistieron representantes de las organizaciones y partidos obreros y destacadas personalidades del arte y la literatura.

MINEROS A ESPAÑA

Valencianos. — Han salido con dirección a la frontera española, con objeto de formar parte de las milicias proletarias que luchan contra el fascismo varios centenares de mineros de las minas de carbón.

Estos compañeros atravesarán la frontera por Cataluña e inmediata-

mente se incorporarán a los frentes en calidad de dinamiteros.

El entusiasmo y decisión por ayudar a los trabajadores españoles es enorme.

Las autoridades tuvieron que impedir que juntos con los mineros marcharan a España gran cantidad de muchachos afiliados a las organizaciones juveniles obreras.

LO QUE DICE "LE FIGARO"

París. — "Le Figaro" dice que el partido socialista francés (S. F. I. O.) es impotente para contener los ímpetus del pueblo francés, cada vez más decidido a prestar ayuda a España a pesar de cuanto puedan decirle los dirigentes del mencionado partido.

París. — El antiguo ministro de Trabajo, señor Frossard, dice en "L'Oeuvre":

"No será este Gobierno quien podrá evitar las ocupaciones de las fábricas, ni quien podrá dar a los obreros lo que les ha prometido, ni, en fin, quien podrá cumplir los compromisos internacionales."

París. — "L'Echo de Paris" dice: "Hemos combatido el pacto franco-sueco; cierto; mas no podremos consentir la intervención de Alemania. Hitler dice a la cara del mundo que está preparado para toda eventualidad. Atención."



Comité de Guerra

SECRETARIADO DE MILICIAS

Con sumo dolor observa este secretariado de milicias cómo el uso del buzo en elementos femeninos sirve para explotar bajas pasiones, que vienen a desacreditar a lo que es uniforme oficial de las milicias.

Dispuesto a corregirlo este secretariado, hace público por conducto de la presente nota, que toda mujer que vista el clásico "mono" habrá de llevar una tarjeta de identidad que acredite la personalidad de la interesada y especifique los motivos a que obedece el uso del mismo.

Toda aquella que desobedeciere esta orden será detenida y sancionada.

Este secretariado se considera muy honrado con que luzcan el buzo todas aquellas compañeras que con él están sirviendo abnegadamente a la causa de la República Popular; pero no puede consentir, en modo alguno que al socaire de esta noble causa y bajo la vestimenta oficial de las milicias se cobijen los más bajos y repugnantes vicios de la sociedad.

Nuestras rondas volantes procederán en consecuencia con cuantas desobediencias desatiendan estas indicaciones.

Por el secretariado de milicias, J. G. MALO. — Visto bueno; por el Comisariado de Defensa Militar. B. ALONSO.

Sólo mirando el desarrollo de la gran tragedia española a través de prismas de calculados intereses, de apasionados egoísmos o de ambiciones personales, se puede dar a la sangría suelta que sufre la nación desde mediados de julio el carácter de guerra civil, en que se han apoyado los Gobiernos europeos para montar el tinglado de su neutralidad. Guerra entre compatriotas, entre seres que nacieron y vivieron sobre el mismo suelo peninsular y que debieran por ello ser humanos, sí; esa guerra si la tenemos, a muerte entre Cain y Abel. Pero guerra civil, no, porque ha huido todo sentido de civilidad y de civilización del campo rebelde; porque en las filas de la sedición habrá abundancia de armas y pléora de medios destructivos modernos, gracias a la simpatía con que la traidora actitud de la oficialidad de nuestro ejército ha sido acogida en algunas potencias europeas; pero falta en absoluto aliento popular para dignificar la empresa, y pechos capaces de ennoblecerla, y voluntades dispuestas a servir a la abnegación de un ideal y el entusiasmo de una convicción fervorosa. Con toda la importancia que tiene, en efecto, y con mucha más que se le quiera dar, la subversión es una simple manifestación de fuerza sin ningún contenido espiritual. Por falta de asistencia, hasta la de las manos en que ha de apoyarse esa fuerza le faltan. La perfecta mecanización destructora, no tiene alma; el ejército de la rebelión carece de soldados suyos, naturalmente engarzados en el afán de los jefes facciosos, participantes de sus designios, colaboradores cordiales de su causa, unidos bajo el signo común de un movimiento revolucionario, que es lo que da tono y jerarquía civil a las convulsiones sociales.

Pero esta lucha no tiene ese carácter social, ni ese tono revolucionario, ni esa jerarquía soberana de parte de los sublevados. Nació de una ambición ilegítima; es un producto bastardo de funcionarios — militares y curas — mantenidos para garantía de la paz, que hicieron traición a sus deberes para acabar con la legalidad constitucional, arrastrando tras ellos a los subordinados a sus disciplinas, a cuantos vivían bajo la presión constante de sus ordenanzas militares y religiosas, y obligaron a seguir aherrojados en los tavorres del mundo y de la vida eterna, con las amenazas de la muerte y de la condenación. Detrás de esos militares no existen más reali-

dades que las de sus crímenes. Los soldados son pobres autómatas atormentados con el beso cruel de las pistolas sediciosas sobre sus espaldas y el dantesco infierno de ver encanagados sus cuerpos cuando sus almas se conservan puras en la lealtad y vuelan al encuentro del enemigo que se les señala y que es carne del pueblo, como ellos mismos, y sangre de la misma sangre que ellos sienten correr por sus venas. ¿Dónde está el sentido civil de este infinito drama?

Si la prueba fuera posible hacerla, propondríamos a esas naciones que abandonan con su abstención a España a sus propios destinos, una experiencia que no podía dejar lugar a dudas sobre la desigualdad de los beligerantes, sobre la auténtica representación de cada uno de ellos, sobre el alcance y fondo de las partes litigantes. Un simple acuerdo que dejara en libertad a los combatientes para pasar a las filas que quisieran, bastaría para poner de manifiesto la verdadera potencialidad de las tropas facciosas. Entonces quedaría perfectamente clara y definida la cuestión, dejando a un lado a la oficialidad subvertida con su acompañamiento de curas marciales y su coro de requetés y de fascistas, con el rico botín tomado a Italia, Portugal y Alemania, y a otro al resto de los españoles; es decir, al pueblo español, que no tendrá quizá armas tan perfectas como las germanas y las de Mussolini, pero tiene, en cambio, la moral inquebrantable de su estirpe, verdaderamente soberana; las virtudes incomparables de su ciudadanía y el corazón repleto de entusiasmos, y el espíritu henchido de sano patriotismo y la voluntad tersa, lúdica y generosa, dispuesto a todos los sacrificios por la libertad.

La prueba dejaría monda el esqueleto de la sublevación y en sus justas reales proporciones su volumen. Una vez hecha, nadie podría seguir hablando de las dos Españas puestas frente a frente. Los más intrasigentes habrían de resignarse a aceptar la realidad de un hecho indiscutible, que representaba el fallo sin apelación de la conciencia nacional. No había más España que la del pueblo, ni más labero que la democracia, ni más ejército que el de las milicias republicanas, formado espontáneamente por el formidable torrente de la solidaridad humana. Todo lo demás, lo que había dejado a un lado la criba saludable de la prueba, eran restos funerarios de un pasado sin posible resurrección.

En el frente de Aragón se han ocupado varios pueblos habiendo retrocedido los facciosos

UNA ORDEN DEL MINISTERIO DE ESTADO

París.—Comunican a esta que se ha recibido un comunicado de Madrid dirigido a los embajadores de los distintos países en la capital española que en la actualidad se encuentran en Francia, para que se reintegren a Madrid para continuar las relaciones diplomáticas con los países que representan.

SUSPENSIÓN DE TRATADOS

Roma.—Del ministerio de Comercio se ha recibido la noticia de que de momento han quedado suspendidos los tratados comerciales con Holanda y la Gran Bretaña y rotos los tratados firmados con la Unión Soviética.

CONCENTRACION DEPORTIVA OBRERA

París.—Organizada por la Federación Deportiva Obrera, se celebró ayer en el Stadium Persing la concentración deportiva en favor de las milicias españolas.

Contendieron un equipo obrero de Barcelona contra otro de los Sindicatos de Londres, y una selección francesa contra otra belga.

Después del acto hizo uso de la palabra el camarada León Joahoux en representación de la Confederación General del Trabajo.

PRÓXIMA REUNION DEL GOBIERNO FRANCÉS

Rambouillet.—Bajo la presidencia del señor Lebrun se reunirán mañana, miércoles en esta localidad los miembros del Gobierno, con objeto de tratar de diversos aspectos de la política exterior del Gobierno.

REUNION DE ANTIGUOS COMBATIENTES

Lille.—Se ha reunido la asociación de antiguos combatientes acordando exigir al Gobierno la ayuda efectiva a los antifascistas españoles.

UNA ALOCUCION DE GONZALEZ MALLADA

París.—Desde la radio Valencia fué transmitida el domingo una alocución del dirigente obrero Avelino González Mallada, dirigida a los trabajadores revolucionarios del mundo.

La alocución fué más tarde transmitida en francés.

MAS MINEROS FRANCÉSES A ESPAÑA

Sabatier.—De la zona minera del norte de Francia han partido con dirección a España numerosos mineros dinamiteros, para enrolarse en las milicias antifascistas.

ROMAIN ROLLAND INTERVIENE EN UN ACTO POR ESPAÑA

París.—En el Palacio de la Mutualidad se celebró ayer un grandioso acto organizado por la Liga de Derechos del Hombre y en el que entre otros oradores intervino el notable escritor Romain Rolland.

El acto era de adhesión a la causa antifascista de España y Romain Rolland, que cerró los discursos, hizo resaltar la cobardía del Gobierno Blum, que ante las amenazas de Hitler pierde la cabeza y se la hace perder al Gobierno del Frente Popular francés.

El camarada Rolland insistió en que debían ser adoptadas toda clase de precauciones ante los resultados funestos que pudieran dar lugar la posición adoptada por Blum para Francia, y para la clase trabajadora del mundo entero.

Acusó a los Gobiernos inglés y francés de no tomar en la debida consideración las pruebas confirmadas de que Alemania sigue suministran-

do a los facciosos militares toda clase de armas y aeroplanos.

Afirmó igualmente que el Gobierno del señor Blum ha recibido pruebas suficientes de la traición de Alemania a los pactos recientemente firmados.

Es que Francia, que fué cuna de las libertades del mundo, podrá manchar su gloriosa historia con una página impregnada del cieno de las camisas negras y del rojo acusador de la sangre vertida por nuestros hermanos españoles, baluarte que son

GOBIERNO CIVIL

Cuando en la tarde de ayer visitamos en su despacho oficial al camarada Juan Ruiz, éste nos comunicó que ya estaba nombrado el Gobierno del Comité de Guerra, el cual queda estructurado de la siguiente forma:

Presidencia, el gobernador Juan Ruiz; Orden público, Ramón R. Rebollo; Guerra Bruno Alonso; Marina, Mariano Juez; Comercio, Feliciano Leiza; Industria, Valeriano González Puertas; Comunicaciones, Cipriano González; Trabajo, Antonio Ramos; Agricultura, Mariano Ramos; Exterior, Manuel Ramos; Finanzas, Antonio Moya; Justicia, Teodoro Quijano; Instrucción Pública, Jenaro de la Colina, y Asistencia Social, Antonio Lavin.

Ayer, a las once, se celebró la primera reunión de este nuevo Gobierno de la provincia, dándose los nombramientos a cada representante.

Con referencia a este Gobierno del Comité de Guerra—continuó informando el gobernador—mañana les ampliaré algunos interesantes detalles.

LAS VISITAS AL GOBIERNO CIVIL

Ayer, como en días anteriores, con tinuaron las visitas al Gobierno civil figurando entre ellas las siguientes:

Secretario de la Federación de Casas Campesinas, para poner en conocimiento de la primera autoridad provincial que debido al convenio de las Empresas con los campesinos, se debe de normalizar el transporte, por lo que es necesario que se devuelva a éstas los camiones que tenían para la recogida de leche y que ahora tienen requisados.

Una Comisión del Sindicato Tranviario, para hacer saber a Juan Ruiz la necesidad de que urgentemente se municipalice el servicio de la Compañía de Miranda.

Este asunto pasó al departamento de Trabajo.

Estuvo también en el despacho del gobernador el cónsul de Suecia, en visita de cumplido.

Asimismo, una Comisión de mujeres para protestar del pan y de la forma de su distribución.

Con relación a este asunto se tomarán medidas que permitan la adquisición por partes equitativas.

hoy de la más amplia democracia que jamás demostró raza ni pueblo alguno? No. El hacernos partícipes de la calma fratricida que se observa en los representantes del pueblo francés, sería la más horrenda de las traiciones. ¡No!—exclamó—; jamás nos solidarizaremos con el acuerdo monstruoso de no intervenir en la contienda de nuestros hermanos, mientras descaradamente se les quie aquellos que en su día querrán aplas aquellos que en su día querrán aplasarnos con los mismos procedimientos. ¡No! No me cansaré de acusaros. ¡No! Aunque tuvierais que expulsarme de mi querida Francia como lo hicisteis en 1914, cuando os hacía las mismas o parecidas acusaciones.

Yo no he de cejar, pues para ello tendréis que pasar sobre mi cadáver como pasasteis sobre el de Jean Jaures.

Terminó diciendo: —¡Calma reflexiva para luchar? Sí. ¡Serenidad para contemplar la traición? ¡No!

EL PARTE DE GUERRA DE LOS FRENTE ARAGONESES

Barcelona.—A las nueve menos cuarto de la noche ha sido radiado por el micrófono de las milicias anti-

fascistas el parte de guerra de los frentes aragoneses.

Se da cuenta de que las fuerzas leales que han tomado Siétamo han puesto en libertad a seis vecinos que se encontraban presos en unos sótanos, medio muertos de hambre y de miseria. Han acogido la noticia de su liberación con la alegría que es de suponer.

Señala la importancia que tiene la toma de Siétamo, porque por su situación domina por completo a Huesca.

En el sector de Barbastro las fuer-

Necesidades de Mola

Sobre un papel amarillo arrojado por la aviación facciosa leemos que los territorios ocupados por los traidores de fajín sin honor y sin vergüenza escriben que en los territorios ocupados por ellos impera el orden, la paz y se respeta la vida de los ciudadanos. Es la paz de los cementerios donde yacen los centenares de trabajadores que sus fusiles ametrallaron por no querer servir a una causa injusta llena de oprobio y de desdora para los mismos que amparándose en un poder de malas artes no viene cometiendo.

Mola y sus acólitos, que a diario anuncian en estos papeletos su entrada en la capital de la República, están convencidos de que les falta lo que le sobra al Gobierno legítimamente erigido en guía de la democracia española: hombres para combatir y morir por la República antes de perecer intoxicados con el bárbaro aceite ricino invento de lo más criminal y repugnante de cuanto Mus solini pudo inventar para el exterminio de los hombres liberales del pueblo italiano.

La paz reina entre los muertos—dijese sabio—en los campos de Castilla. También reina esa paz de más de 2.000 abandonados después de haberles asesinado por el grave delito de tener un familiar con ideas de moréaticas y hacen más cuando conecten sus fechorías. A sus familias res escribir que han muerto de una enfermedad cualquiera cuando en realidad han sido fusilados, como el sublime camarada Adrián Fernández, hombre todo bondad pero era socialista y había que exterminarlo, como así se hizo también con los compañeros Sixto Hernández y sus dos hijos, uno de ellos secretario de las Juventudes Unificadas. Es verdad que se respeta las vidas, pero son las de los malvados, que bien con su dinero o cooperando con el fusil en la mano se han rebelado contra un Gobierno legalmente constituido por que así lo quiso el pueblo el 16 de febrero último, y cuando no se respeta la voluntad, nosotros, la clase trabajadora, tampoco tenemos derecho a respetar ni vidas ni propiedades de estas gentes que en buena lógica están condenadas al fracaso anticipado que le habíamos previsto, porque somos los que luchamos al lado del Gobierno, los más y los mejores; por eso las necesidades de Mola no hacen mella en nuestro espíritu y solo deseamos que a todos, absolutamente a todos los que estamos enrolados en las milicias populares se nos arme para combatir y carta blanca para obrar.

F. Arana

zas leales en sus avances han logrado hacer prisioneros a un sargento, un cabo y seis soldados, todos con armamento y municiones.

La aviación ha bombardeado las posiciones enemigas, causando a los facciosos numerosas bajas.

En el sector de Bujaraloz la Artillería bombardeó las posiciones facciosas, preparando el campo para futuras operaciones.

Por informaciones que se reciben del campo rebelde se sabe que en él se lucha desesperadamente, porque se dan cuenta de que su causa está totalmente perdida.

En el resto de los frentes no ocurre ninguna novedad.

CAMPESINO

En tu alma, bien lo sabes, late el fervor republicano y te hallas dispuesto a vencer o morir en esta lucha que los militares traidores han desencadenado.

Para que tu ánimo guerrero permanezca enhiesto, piensa:

El fascismo es tiranía, opresión, barbarie e inseguridad en todas las actividades nobles de la vida. El fascismo es el retorno emperado de las rentas abusivas, de las viviendas vergonzosas e insanas; de la angustiosa ley de desahucios; la implantación de jornales de hambre y jornadas de trabajo agotadoras. El fascismo es el imperio redoblado del odio caciquismo, del trato inhumano al pobre trabajador, en irritante contraste con el lujo y el derroche de los señoritos holgazanes. Con el fascismo la leche y todos los productos de la agricultura seguirán bajando de precio, en tanto se elevan hasta las nubes las cosas que tú consumes. El fascismo haría imposible que se logre tu aspiración justa de vivir algún día con el desahogo a que te da derecho tu esfuerzo duro y constante. Por consecuencia, con el fascismo, tus hijos encontrarían cerrado el camino de la libertad y de la democracia y con razón maldecirían de su destino.

Por el contrario, el triunfo de la libertad, de la honradez, nuestro ya seguro triunfo, dignificará la agricultura y los campesinos serán elevados a la categoría de principales forjadores de la República y de la libertad. Vivirán dignamente, y no se podrá repetir jamás el hecho escandaloso de que se queden sin comer los que son la causa de que todos coman.

Labrador, no te dejes ganar por la falta de fe. Muchas veces te prometieron en nombre de santos ideales redimirte de tu esclavitud. Estos fingidos Mesías eran los Judas que hoy siembran de sangre y lodo a nuestra patria. Embaucadores de oficio, te engañaron. Pero ahora eres tú solo unido corazón a corazón con tus hermanos de clase quien ha de redimirte, y nadie puede engañarte. Redímte. Redobla tu entusiasmo y contribuye con todas tus fuerzas a librar a España pronto del castigo fascista y de la maldición de tener en nuestro suelo a los malditos hijos de Mahoma.

T. CISNEROS,

Se vende de ocasión

Un motor de 20 caballos
Un motor de 10 caballos
Un motor de 1 caballo
Un motor de 1/2 caballo
Corriente alterna trifásica
Velasco, 11. A. Solórzano

¡OBREROS!
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de hierro, etc., etc.
N.º 7, Ruedasol, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3754

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY, DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1936

DEBUT DE

MARUJITA ALBENIZ, BELLA OANZONETISTA

ESPERANZITA MADRID, ESTRELLA FRIVOLA

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

Imprenta DIEZ
Se hacen toda clase de trabajos comerciales
Precios económicos
Pedid precios a Enseñanza, 11
Teléfono 27-95

Numerosos mineros franceses se dirigen a España a alistarse como dinamiteros en las milicias

SE RECHAZA UN AVANCE DE LOS FACCIOSOS

Gijón.—La actividad bélica de la jornada anterior se ha concentrado en el sector occidental. En Cabriñana se ha rechazado en la madrugada última un poderoso esfuerzo de los rebeldes gallegos para avanzar siendo inútiles sus tentativas de hacer retroceder a los paladines de la libertad. Los bravos milicianos derrotaron al enemigo, ocasionándole gran número de bajas vistas.

No menos halagueñas son las noticias de Pravia. Hemos podido comprobar que las posiciones leales en Soto del Barco son magníficas y desde luego podemos asegurar, sin temor a error, que los fascistas gallegos no avanzarán. Los milicianos están parapetados en una loma desde la cual se domina el destruido pueblito sobre el Nalón.

Nuevamente hoy, los soldados, engañados por los traidores fascistas intentaron reconstruir este paso; pero se les ha impedido el logro de sus propósitos con nutridísimas descargas. En cuanto a la posible fórmula de vadear el Nalón, desde luego es impracticable, pues por la parte de menor profundidad, ésta es de siete metros.

UN GRAN VICTORIA DE NUESTRAS TROPAS

Pero la acción más brillante de las bravas milicias del Frente Popular se ha producido más a la izquierda de Pravia, por donde pasa el Narcea. Los sediciosos intentaron pasar este río con abundante material bélico, más los bravos milicianos les infligieron una derrota verdaderamente desastrosa. Los insurgentes pa-

saron el Narcea sin oposición de los leales y cuando ya se encontraban en la orilla opuesta, los milicianos descargaron sus armas con tal intensidad que los soldados, llenos de terror, se lanzaron al río, abandonando varios morteros, algunas ametralladoras y fusiles y tres camiones con víveres y municiones. Además cogieron nuestras fuerzas setenta y siete prisioneros.

Confederación Nacional del Trabajo Comisión de Cultura

El sábado último ocupó la tribuna de esta Comisión, el director de la escuela tercera del Centro de Santander, ciudadano Dionisio Ruiz Gil, que disertó sobre el tema: "La Escuela Nacional. Su pasado, presente y porvenir".

Comenzó haciendo un llamamiento a todos los hijos del pueblo para que unan sus esfuerzos en uno solo, y unos en el frente, otros en el taller y los otros en el campo, podamos dar ejemplo de derrota a toda la calaña de traidores que en España se alzaron en armas.

Así —dice— escribiremos la página más brillante que la Historia pueda contar. A la par, deseo sirvan mis palabras de aliento a la gloriosa C. N. T., que tan importante papel desempeña en la lucha contra el fascismo.

Tras breves palabras para definir lo que fué la escuela del pasado.

Nada agradable en ella se encontraba —afirma—. Unicamente torturas y muchos dolores, junto a locales fermentadores de la más horrible tuberculosis.

En el presente, o sea, a principios del actual siglo, comienzan a desfilan por el Ministerio de Instrucción Pública algunos ministros con catadura izquierdista, cargados de promesas que iban a cumplir... y nada cumplieron, pues, sorcados a los innumerables proyectos de reforma escolar, presentados por los genios de la pedagogía, no sólo los dieron de lado, sino que ni siquiera trataron de insinuar el modernizamiento de la Escuela.

Y únicamente cuando el advenimiento de la República Marcelino Domingo hizo que empezase a vislumbrarse algo de los pasados proyectos.

Mucho es el ardor que tengo por ver implantada la Escuela Única para que el sol entre radiante por sus grandes ventanales. La Escuela donde todo se aclare y simplifique, haciendo alegre, y, sobre todo, racionales, las horas de clase, que es como de ella saldrán cuerpos sanos, alma sanas y cerebros sanos, llenos de nobles y sinceros sentimientos. No vamos hacia la Escuela Única de la Patria, sino hacia la Escuela Única del mundo entero, que es la que no distingue de pueblos ni de razas.

UN TANQUE LEAL LLEGA HASTA LA CABELLADA

Las acciones guerreras de hoy en los frentes asturianos han sido nada más en absoluto. La lluvia, de hoy no ha permitido a los aviadores leales efectuar ningún bombardeo como en los días anteriores contra los obstinados que resisten en Oviedo. En este reducido faccioso, cosa extraña, tocaron hoy las campanas de la catedral durante una hora, de tres a cuatro. Obedeció ello, sin duda, a que ha muerto algún jefe militar de aquella guarnición, o bien un fascista de relieve, pues es la primera vez que tal cosa ha sucedido.

Un grupo de heroicos mineros del sector de Coloto llegó de madrugada en un tanque hasta el lugar conocido por La Cabellada, cerca del Mam combo, observando detenidamente las posiciones del enemigo, y aunque éste les hostilizó con fusgo de ametralladoras, los mineros regresaron indemnes a sus puestos.

Se han ocupado en el sector del Naranco magníficos lugares estratégicos, que la discreción natural nos veda mencionar. Simplemente dire-

Diputación Provincial

Ayer se reunió la Comisión Gestora, bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón, Nesones y Orallo, adoptando las siguientes determinaciones:

Trasladar a la familia del finado el sentido pésame que por la muerte del ex gestor de esta Diputación, don Lorenzo Villaverde, expresa la Diputación de Vizcaya.

Apelar el padrón de cédulas por sonetos de esta capital para no véctales treinta y seis y exponerlo al público durante un plazo de diez días para que puedan formularse las reclamaciones que se estimen procedentes contra la clasificación con que aparecen los contribuyentes que en él figuran.

Conocidos los daños causados por un incendio en el arbolado del monte "Las Deseas (Bárcena de Cicero) cuya plantación fué hecha por esta Diputación se delega en el vocal señor Alonso Pellón para que gire una visita de inspección a la misma a fin de valorar aquellos perjuicios y formular presupuesto para la limpieza del citado monte en evitación de nuevos incendios así como las medidas que estime oportunas, para la reposición de las plantas destruidas.

Terminadas las obras de reparación que por subasta fueron adjudicadas a varios contratistas en las carreteras provinciales de Argofios al Puntal y Zurita y Torrelavega, así como en los caminos vecinales de Cuarnizo a Las Presas y San Miguel de Aras a Lluera, se abonará a los respectivos contratistas el importe de las liquidaciones practicadas por la Sección de Vías y Obras Provinciales.

Asimismo será abonada al Ayuntamiento de Meruelo el importe de la certificación número uno de obra ejecutada en el camino vecinal de Vierma a la carretera de Escalante a Villaverde de Pontones, que asciende a la cantidad de 4.487,28 pesetas y a don Maximiano Domínguez, 10.184,47 (certificación número 4) por las realizadas en el de Mogro a la carretera de Pontecilla al Regato de las Angullas.

Quedar enterada de que en la última semana dieron comienzo los trabajos de construcción del camino vecinal de Sierra Iba a Cartes, dándose ocupación en ellos a unos cincuenta obreros.

Interesar del señor ingeniero la redacción de un proyecto para la construcción de un camino vecinal desde la carretera general al pueblo de Argomilla de Cayón que se considera indispensable para facilitar los trabajos de repoblación forestal en el citado pueblo.

mos que estos nuevos puestos estrecharán aún más el cerco de Oviedo.

PARTE DE GUERRA DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

Madrid. — A las diez de la noche fué facilitado el siguiente parte por el Ministerio de la Guerra:

Frente Norte y Noroeste: En el sector occidental de Asturias ha tenido lugar un gran combate. Una columna enemiga, bien pertrechada,

Federación de Casas Campesinas

¡A todos los campesinos!

El Comité de esta Federación, velando por los intereses campesinos a él confiados, y teniendo en cuenta el río de leche que se pierde, con perjuicio de toda la provincia y particularmente de los campesinos, viene haciendo desde hace unos días las oportunas gestiones para evitar este daño a la economía de la provincia, habiendo dado éstas el resultado del acta cuya copia publicó la Prensa el pasado día 13.

Como consecuencia de estos acuerdos la industria empezará a funcionar con esta misma fecha, haciendo por el momento una recogida al día.

Al reanudar la transformación las fábricas quiere hacer presente este Comité que ningún campesino estará obligado a entregar sus productos y que lo mismo entregándolos que no, conservará sus derechos para que las industrias elaboren por su cuenta con absoluta normalidad.

No obstante esto, este Comité interesa de todos los campesinos y particularmente de los que no tienen colocada su producción, que lo entregue a las industrias; pues como dice el acta de referencia la transformación es por cuenta de los proveedores (sin gastos, excepto el de transporte) ello aparte de aprovechar un producto que se pierde en su mayor parte, nos colocará ante los hermanos de lucha por la justicia y la libertad como compañeros dispuestos a sacrificarnos por la causa en la medida de nuestras fuerzas, a la vez que en la práctica aprendemos a dirigir la transformación de nuestros productos sin las industrias privadas.

Campesinos, que no se pierda una gota de leche y que todo el que no tenga colocada su producción que la entregue íntegramente.

Cualquier duda que surgiera a los campesinos sobre el particular les será aclarada por el Comité de la Federación de Casas Campesinas (Magallanes, 3, Casa del Pueblo), o en su defecto la Comisión provincial de Abastos, Sección Industrias de la Leche, en Velasco, núm. 1.

Por el Comité, C. BEDIA.

ha sido totalmente destruida por las fuerzas republicanas después de haber abandonado nueve morteros, siete ametralladoras, sesenta fusiles y cincuenta prisioneros, más abundantes municiones.

La gran victoria de los mineros asturianos ha producido una alegría indescriptible.

Frente de Aragón: Las fuerzas que ocupan Sigüenza, han atacado en la tarde de hoy las posiciones avanzadas enemigas, que han sido retiradas dos kilómetros más atrás. En nuestras filas se han presentado siete soldados desertores de este sector.

Frente del Sur: No ha habido novedad en esta zona.

Frente del Centro: Del Alcazar de Toledo han huído a las cuatro de la tarde siete guardias civiles. El bombardeo de las fuerzas republicanas contra los sitiados continúa.

Una pequeña columna leal ha ocupado los pueblos de Fresnedilla y Navamorcuende de gran importancia estratégica, en donde se ha recogido bastante armamento abandonado por los rebeldes.

En Cuadarama ha sido rechazado con éxito un ataque enemigo.

En los demás frentes, sin novedad. SE RECHAZA UN ATAQUE EN MALAGA

Paris. — Comunican que ayer fué rechazado por las milicias populares de Málaga un violento ataque, dirigido por los rebeldes contra las posiciones del Gobierno.

GRAN SASTRERIA
Deposito de paños finos
Triacheres e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra TORRELAVEGA

¿Quién vende los muebles más baratos?
FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALANARBON
Hoy, martes A las 4,30, 7,15 y 10,30
LA DELICIOSA PRODUCCION "FOX"
EL PRIMER AMOR
Por Janet Gaynor, Charles Farrel y Ging r Rogers.
BUTACA, 0,30, 0,50 Y 0,40, RESPECTIVAMENTE

María Lisarda (Colisevm)
Hoy, martes, función sólo a las 7,5 PRECIOS REDUCIDOS POPULARES
ESTRENO DE LA PRODUCCION "COLUMBIA"
UNA MUJER FUE LA CAUSA
Por DONALD COOK y NANCY CARROL
Butaca de patio UNA peseta; id. de principal, 0,75; id. de anfiteatro, 0,40
Pronto: Reposición de la producción nacional LOS CLAVELES

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. — Telef 36-57
GRAN EXITO DE
BLANCH PERLY
(Pareja de bailes internacionales)
Y de
Carmencita Haro
(CANCIONES)
Todos los días secciones a las 3 y 11.
Domingos y días festivos, sesión de tarde a las 4

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visitar este Casa.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

Las fuerzas leales derrotan al enemigo en Campillos, Málaga, causándole numerosas bajas

NORMALIDAD EN VALENCIA
Valencia. — La normalidad tanto en la capital como en la provincia es absoluta.

El movimiento portuario se va intensificando. Varios vapores están cargando cebolla y otras mercancías con destino a Inglaterra.

En el campo no se han interrumpido las faenas agrícolas. La cosecha de naranja se presenta abundante.

A Madrid y Barcelona se envían diariamente muchos cargamentos de frutas y hortalizas.

SE HA EXTENDIDO LA SUBLEVACION A LAS FUERZAS MILITARES

París. — Un periódico de esta capital, que por su significación desechista no es sospechoso, recoge unos despachos procedentes de Londres en los que se da cuenta de que la sublevación de la escuadra portuguesa ha tenido una prolongación en las fuerzas militares de distintas guarniciones del país lusitano.

Según esos despachos los soldados hicieron presos a los oficiales, a los que encerraron en los cuarteles de los cuarteles, saliendo a la calle con las armas al grito de viva la República del pueblo.

Diez este mismo periódico, que los refugiados españoles, simpatizantes en su totalidad con el movimiento fascista español, se encuentran en una situación apurada, y la mayoría se dispone a embarcar para Francia o Inglaterra.

LA LEALTAD DEL GENERAL RIQUELME

Madrid. — El ministerio de la Guerra ha facilitado una nota en la que dice que vienen circulando desde hace días en Madrid especies tendenciosas, atribuyendo al general Riquelme intervención en sucesos en que no tomó parte y actitudes absurdas, falsas y que no pueden tener otra finalidad que desacreditar al Alto Mando ni otro objetivo que el de desmoralizar a nuestras fuerzas y privarlas de la colaboración leal y técnica, valiosísima, de los militares leales adictos al pueblo trabajador.

El general Riquelme, por su gloria en la historia de Marruecos durante más de veinte años y por su conducta netamente republicana, antes y después de la rebelión, ha actuado en varios frentes, destacando en la toma de Toledo y su fábrica de armas, y es un modelo de lealtad por nuestra causa y merecedor por ello estima y consideración de la República, y desde el día 31 de agosto pasado se encuentra en el frente de Extremadura por orden superior, desempeñando la misión que le ha confiado el Gobierno de la República.

PARTE DE GUERRA DE LA TARDE

Madrid. — A las tres de la tarde ha sido radiado desde el micrófono del Ministerio de la Guerra el siguiente parte:

Frente Norte y Oeste:

En Asturias las milicias de los mineros han batido totalmente a un pequeño contingente de facciosos formado por los restos de la columna destruida anteayer en el sector occidental.

Los rebeldes han dejado en el campo todo el armamento y muchos cadáveres.

Frente de Aragón:

En el sector de Tardienta ha continuado el avance de las tropas leales obligando al enemigo a retirarse.

Continúa la presentación de desertores en nuestras líneas.

En Huesca, tranquilidad.

Frente Sur:

La aviación republicana ha bombardeado con eficacia las principales concentraciones de los rebeldes, ha-

biendo derribado otro trimotor faccioso.

Frente del Centro:

En Toledo continúa el bombardeo de los sitiados en el Alcázar, que no han contestado en todo el día.

El ataque de nuestras tropas es intensísimo.

En el sector de Navalperal un ligero cañoneo sin consecuencias.

La aviación republicana ha bombardeado con toda intensidad las posiciones enemigas en Talavera y Santa Olalla provocando el incendio de un pequeño convoy de municiones y causando bastantes bajas al enemigo cuya desmoralización aumenta ante los frecuentes ataques aéreos.

En Guadarrama ha sido atacado con fuego de cañón una concentración enemiga advertida en las primeras horas de la mañana de hoy, que se ha retirado en desorden.

En los demás frentes, sin novedad.

DONATIVOS

Madrid. — Los vecinos de Lozoyuela Lino Pérez Ramírez y Juan Díez Sánchez han hecho entrega al Comité del Frente Popular de la cantidad de mil doscientos treinta y seis pesetas con setenta céntimos y ocho aves de corral, producto todo ello de la suscripción abierta en el citado pueblo con destino a los hospitales de sangre, habiendo felicitado el Frente Popular el rasgo de sacrificio y entusiasmo de dichos vecinos.

El alcalde de Guadix ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación manifestándole que en dicha localidad un vecino de los más pobres ha hecho entrega de ciento treinta y dos gallinas, dieciocho conejos y treinta borregos, con destino a las fuerzas leales.

El alcalde de Guadix ha anunciado igualmente al ministro de la Gobernación que en el día de ayer llegaría un convoy conduciendo patatas, vino y otros artículos con destino a las milicias de la Sierra.

UN FESTIVAL

Madrid. — Hoy, martes, a las seis y media de la tarde se celebrará en el teatro Español un festival benéfico, organizado por Izquierda Republicana a favor de las milicias de la Sierra, en el que se estrenará el drama en un acto de don José Antonio Baibontín titulado "Habrá un fin de fiesta."

EMISIONES DESDE MADRID

Madrid. — Esta noche, a las nueve, la Emisora de Unión Radio inaugurará unas emisiones diarias en altavoz a los frentes, servicio de propaganda al pueblo en armas.

Hablará el ministro de Instrucción Pública, don Jesús Hernández.

Estas emisiones se darán todas las noches a la misma hora.

EL TRIBUNAL POPULAR DE BILBAO

Bilbao. — Para el lunes al mediodía estaba anunciado en la Audiencia el acto de constitución del Tribunal Popular, pero hubo de aplazarse por no asistir las representaciones de algunos partidos políticos y organizaciones obreras y porque no se había hecho la designación de los vocales suplentes.

Sabemos, no obstante, que el Tribunal será presidido por el de la Audiencia don Isidoro del Río y que como vocal de derecho, designado directamente por el Gobierno figura el joven magistrado don Dionisio Mazonza, ambos montañeses.

LA LLEGADA DE FUGITIVOS DE GUIPUZCOA

Bilbao. — La animación durante la mañana en el Ayuntamiento ha sido extraordinaria.

A solicitar el alojamiento acudieron en las primeras horas de la mañana numerosas familias de San Sebastián y de los pueblos de Guipúzcoa enclavados en la zona de guerra con cuyo motivo el trabajo en la oficina delegada del departamento de

Asistencia Social es realmente abrumador.

En dicha oficina, en la que figura varios funcionarios municipales, se trabaja sin cesar, pues son muchísimos los ofrecimientos que hace el vecindario para albergar en sus casas a los que vienen de la provincia hermana huyendo de los horrores de la guerra.

Durante todo el día de ayer no cesó un momento la llegada de camiones, autocars, autobuses y coches de turismo conduciendo a familias guipuzcoanas que vienen a refugiarse a Bilbao, ya todas las cuales, a pesar de la cantidad, se las atiende en la Dirección General de Asistencia Social y en el Ayuntamiento.

Como a todas ellas no se las pudo atender de momento se las albergó en el Frontón Euzkalduna, que ha sido requisado, y en el cual se cuenta con los medios suficientes para que estén en relativas buenas condiciones, pues hay servicios de higiene y además una magnífica calefacción.

También se han albergado en la Escuela de Artes y Oficios.

En muchísimos restaurantes y tabernas de la villa, se dieron ayer comidas gratuitas a numerosos emigrantes.

A pesar del enorme crecimiento de la población, no se nota hasta hora la menor perturbación en orden al suministro de comestibles y como nota simpática hay que hacer resaltar el hecho de que todo el mundo rivaliza en atender a los que han tenido la desgracia de abandonar sus hogares.

En las Direcciones Generales de Asistencia Social, Transportes, Comunicaciones y Orden Público, se trabaja con enorme intensidad en la misión que tienen encomendada y todas ellas despliega en su cometido una gran actividad.

Se ha dispuesto nuevamente la requisita de todos los automóviles de turismo propiedad de particulares.

La guardia municipal ha sido adscrita al servicio de Orden Público, en comendado a las milicias populares, que recorren por secciones las calles de la villa, sin que, afortunadamente, hayan tenido que intervenir hasta hora, pues la tranquilidad es absoluta.

NOVILLADA SUSPENDIDA

Bilbao. — Para el domingo estaba anunciada la celebración de una novillada, en la que debían actuar diestros de la localidad y cuyo festejo había sido organizado por la Dirección General de Asistencia Social a beneficio de los fines encomendados a esta, pero fue suspendida.

La suspensión parece ser que obedeció a ciertas indicaciones, que fueron naturalmente, atendidas, conviniéndose celebrarla el próximo domingo con el mismo cartel.

GUBERNATIVOS. EN LIBERTAD

Bilbao. — Ayer fueron puestos en libertad los presos gubernativos que se encontraban en la cárcel y que sufrían arresto por dedicarse a atender contra lo ajeno.

Tenemos la completa seguridad de que por ahora por lo menos tendrán las "manos quietas", pues, de lo contrario, en el pecado llevan la penitencia.

FUERZAS DE REFUERZO

Bilbao. — El frente de lucha en Guipúzcoa ha sido reforzado con un batallón de milicianos bilbaínos que anoche mismo salió para allá perfectamente armado y municionado.

Los expedicionarios, poseídos de un gran espíritu combativo, abandonaron al villa vitoreando a la República.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Bilbao. — A mediodía recibió el gobernador de Bilbao señor Echevarría a los periodistas a los que dijo que la tranquilidad tanto en la capital como en la provincia era absoluta.

Añadió que uno de estos días facilitaría la relación de empleos municipales de la provincia que son destituidos de sus cargos por su desafección al régimen.

EL DIPUTADO COMUNISTA SEÑOR CARRO

Bilbao. — Hace días un periódico recogió la versión de que el diputado comunista por Bilbao Leandro Ca-

rro, seguramente había caído en poder de los facciosos.

Hemos hablado con algunos familiares de Carro, que nos han dicho que no tienen la menor noticia de su paradero, pero se muestran confiados en que se encuentre vivo y salvo.

REGRESO DEL DIRECTOR DE FINANZAS

Bilbao. — Ha regresado del extranjero el diputado a Cortes nacionalista y director general de Finanzas del Comité de Defensa del Frente Popular de Vizcaya, don Heliodoro de la Torre.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

"Claridad" dice que trescientos guardias civiles que con sus familias se hallaban refugiados en el santuario de Andujar, se han entregado a las fuerzas leales.

Manifestaron que habían sido engañados por los oficiales rebeldes que de Santa María de la Cabeza, cerca incluso secuestraron al comandante de las fuerzas que se hallaba en Andujar a disposición del gobernador de Jaén.

En sus impresiones del día dice que se notan cada vez más los efectos de la organización del ejército que lucha contra el fascismo.

Agrega que por lo que se refiere a los frentes más cercanos a Madrid, es especialmente Extremadura, la situación actual es francamente satisfactoria.

La tónica general sigue siendo el afianzamiento de las tropas de la República y vacilación de enemigo.

"Mundo Obrero" ante las ruinas del Alcázar, pone en contraste la generosidad del Gobierno de la República y la actitud incomprensible y criminal de los sitiados.

He aquí —dice— dos conductas que serán la tónica de esta guerra civil: de un lado, el vandalismo, el crimen; de otro, la corrección, el respeto y la generosidad.

Ellos son negación, barbarie y muerte; nosotros afirmamos la vida, la cultura y el bienestar. Ellos tienen que sucumbir.

"C. N. T." inserta reportajes interesantes de todos los frentes de lucha, en los que se refleja la elevada moral y ardor combativo de nuestros soldados.

"El Sindicalista" recuerda la fecha del 13 de septiembre de 1923, en que se implantó la Dictadura militar. Fracasó ésta y vino la República, que en los primeros momentos fue ingenua y generosa, lo que permitió a sus enemigos, lograr una revancha cruel durante el bienio negro.

Cuando de nuevo, en las últimas elecciones, triunfó el pueblo estruendosamente, unos generales sin conciencia se convirtieron en provocadores de la guerra civil que ensangrienta nuestro suelo, poniendo una rúbrica de terror a toda una etapa pretoriana.

Hoy el pueblo, al ver que está en trance de perder todas sus conquistas, ofrece su pecho, y con grito unánime exclama: ¡No pasarán!

"La Voz" considera que la patria para las derechas no es la tradición, la lealtad, la cultura, sino sus privilegios, sus capitales, sus pergaminos y sus latifundios.

Agrega que cuando el pueblo se alzó en 1808 el clero y las clases adineradas secundaron el alzamiento.

Pero años más tarde invadieron otra vez España los cien mil hijos de San Luis y estas mismas clases y ese mismo clero formaron en la vanguardia de los invasores.

Pero los hombres de elevado espíritu y amantes de la libertad, la patria no es el interés material y el bajo egoísmo, sino la más noble expresión de un conjunto de altísimos valores morales.

Recuerda el decimotercero aniversario del golpe de Estado perpetrado por Primo de Rivera. Murieron Primo, Sanjurjo y Goded, pero viven otros: Franco, Mola, Queipo y Cabanellas, que han puesto en venta pedazos de España y que traen caballos de África para que fascistas roben, violen e incendien.

"Heraldo de Madrid" califica de indignidad y cobardía la profanación por los rebeldes de las tumbas de Galán y García Hernández, negación ro-

tunda de todo sentimiento humano. La furia de los monstruos se ha extendido.

En Huesca los facciosos se jericitaron en tirar al blanco sobre numerosos obreros republicanos.

Las conciencias sensatas habrán de expresar su más enérgica protesta contra estos actos de vandalismo, que no pueden mancillar el buen nombre de la República democrática.

PARTE DE GUERRA DE LA NOCHE DEL LUNES

Madrid. — El parte oficial de guerra facilitado esta noche, a las diez, desde el Ministerio de la Guerra, dice así:

Frente Norte y Noroeste:

Durante esta tarde ha continuado el bombardeo de la ciudad de Oviedo.

Dos desertores presentados ante las tropas leales afirman que una gran parte de nuestra artillería ha caído veinte muertos y treinta y cinco heridos.

Frente de Aragón:

Desde Siétamo la artillería leal ha atacado con eficacia una fuerte concentración rebelde, que ha sido disuelta con bastantes pérdidas.

En Caspe un avión faccioso ha caído en nuestras líneas por falta de gasolina, siendo capturados sus ocupantes.

En la tarde de hoy ha continuado el bombardeo de Teruel, incendiándose varios edificios de la ciudad.

Frente del Sur:

En Campillos (Málaga) se ha infligido al enemigo una seria derrota obligándole a dejar en nuestro poder tres cañones, una ambulancia con heridos y un camión de municiones.

La aviación colabora activamente en esta acción.

De Córdoba se han fugado en el día de hoy setenta personas, entre militares y paisanos.

Frente del Centro:

La aviación ha bombardeado durante todo el día los frentes de Talavera y Santa Olalla, y nuestras avanzadas situadas a veintinueve kilómetros más allá de esta última, hostilizaron con éxito las posiciones enemigas.

En Paredes de Buitrago y Gascones hubo ligero fuego de mortero y fusil.

LOS REBELDES DEL ALCAZAR DE TOLEDO PROHIBEN LA SALIDA A LAS MUJERES Y A LOS NIÑOS

Madrid. — El Comité de Defensa de Toledo ha facilitado la siguiente nota:

En la tarde del domingo visitó Toledo el decano del Cuerpo diplomático acreditado en España, embajador de la República de Chile.

El embajador de Chile, como decano del Cuerpo diplomático y en representación de éste desea tener una entrevista con el jefe de las fuerzas del Alcázar para aver una manera de lograr la evacuación de las mujeres y los niños que se hallan en su interior.

Esto les dijeron las fuerzas leales, después de gran espera para ponerse en comunicación.

Después de otra larga espera los facciosos contestaron:

"Si el embajador de Chile desea algo de nosotros que por medio de su Gobierno se ponga en comunicación con el nuestro de Burgos."

Acto seguido se les contestó que no se les quería oír más y nuestras fuerzas, indignadas, rompieron el fuego sobre el Alcázar.

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades
de la Piel y Secretas
CONSULTA DE 4 a 6
Méndez Núñez, 7, 2. Teléf. 37-34.

INFORMACION GENERAL

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se convoca para mañana, miércoles, día 16, a los grupos Ramon Casanellas, Stalin, Thaelmann y Juan Pastrana, a las ocho de la noche en nuestro domicilio, a una reunión, a la cual esperamos que acudan todos los militantes por ser los asuntos a tratar de importancia para todos.

A LOS AGENTES COMERCIALES Y VIAJANTES

La Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de España, Sección de Santander, afecta a la U. G. T., que continúa sus actividades sindicales, invita a sus afiliados a acudir a una reunión el día 15 al 18 ta en dicha organización. A Méndez del actual a renovar el boletín de al-Núñez. 2, bajo.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.

Comisión provincial de Abastecimiento
NOTA IMPORTANTE.—El azúcar para la capital y los cuatro pueblos se repartirá a los comerciantes en la Unión Cantabra Comercial, Cervantes, 7, previa presentación del último recibo de la contribución industrial.

Los representantes de los Frentes Populares deben venir bien documentados por dichos organismos, debiendo traer una lista con el número de habitantes de los pueblos que representan

SECCION DE ABASTECIMIENTO A MILICIANOS

La Sección de Abastecimiento a milicianos de este Frente Popular pone en conocimiento del público en general que a partir de esta fecha se pone a la venta gran cantidad de aves a precios muy económicos, pudiendo pasar a informarse o a comprarlas cuando lo deseen por esta Sección en el Comité de Abastos, edificio del Ateneo de Santander.—La Comisión.

IZQUIERDA REPUBLICANA.—Junta Municipal.

Se ruega a todas las afiliadas de 18 a 25 años que sepan escribir correctamente y a ser posible a máquina, se presenten en este Partido de cuatro a siete de la tarde de hoy para comunicarnos un asunto de mucho interés, advirtiéndole que la presentación debe ser hoy mismo, pues mañana ya no es necesario.

SINDICATO AGRICOLA DE SAN ROMAN DE LA LLANALLA

Por la presente se convoca a una reunión extraordinaria de este Sindicato, que se celebrará el próximo miércoles, día 16, a las ocho de la noche, en el local de Federico Pérez, donde se tratarán asuntos de interés e importancia.

A esta reunión acudirá una representación de la "Sam".

Esta convocatoria se hace general a todos los campesinos de San Román.

JUVENTUDES SOCIALISTAS.—REGIMIENTO LUCIANO MALUMBRES

Al ciudadano Sebastián Anza, incorporado a la sección de banderas del regimiento Luciano Malumbres se presente antes de cuarenta y ocho horas en el antiguo convento de las Adoradoras.

Se advierte a los componentes de las Bandas de música, cornetas y tambores, que acudan a los ensayos el próximo jueves, día 17, a las cinco de la tarde, en los locales del antiguo convento de las Adoradoras, hoy de las Juventudes Unificadas, San Fernando (al lado de la Cruz Blanca).—El Comité.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Regimiento "Luciano Malumbres".—Se convoca a una reunión a todos los componentes del segundo batallón que no hayan sido incorporados al primero para el jueves, a las seis y media, en los campos de los Arenales.

SECRETARIADO DE COMUNICACIONES.

Para que recojan correspondencia
Se interesa pasen por esta Secretaría a recoger correspondencia a ellos dirigida, los compañeros si guien

tes o, en su defecto, sus familiares:

- Pedro Herrán.
- Lorenzo Robles.
- Alejandro Lazcano.
- José López Montero.
- Leoncio Rodríguez.
- Abilio Donis Rojo.
- Eduardo Delgado.
- Francisco Arcau.
- Luis Sánchez.
- Félix Zubiri.
- Victores Ibeas Martínez.
- Emilio Martínez Ojeda.
- Julio Navarro.
- J. Manuel Martínez Fernández.
- Fausto Abad Moreno.
- Jesús Lezama.
- José Muñoz Sanz.
- Ramón Abascal.
- Lucio Merino.
- Emilio Gilarrán.
- Enrique Pozas Gómez.
- Manuel Alvarez.
- Juan García Peña.
- Antonio Dimas.
- José Fernández.
- Concha Corro Pérez.
- Antonio Fernández.
- Florencio Martínez Antóniana.
- Eustasio Alonso.
- Emiliano Martín.
- Eugenio Gutiérrez.
- Daniel Rio Carraza.
- Celedonio Sáiz.
- Julián del Río.
- Irene Rivas.
- Teodoro Tarazona.
- José Lupeiro López.
- Caridad Cano.
- Isaac Iglesias González.
- Félix Campos.

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas el número 962.
Premiados dos 2 pesetas los números 62, 162, 362, 462, 562, 662, 762, 862.
Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón, que se ponen a la venta alburas al precio de 0,35 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.
Los premios se abonarán en Beca de 5, entresuelo, Santander, y horas de 3 a 8.

FATAL ACCIDENTE

Ayer por la tarde, cuando se encontraba examinando el motor de un aparato el sargento de Aviación Manuel Alonso, se produjo una pequeña explosión, recibiendo el mencionado compañero un terrible golpe en la cabeza con una de las hélices. Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Salud, Valdecilla, donde le fueron apreciadas heridas de suma gravedad a consecuencia de las cuales, falleció a las diez de la noche en el mencionado centro benéfico.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD (U. G. T.)

Se convoca a todo el personal de talleres de esta sección a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las siete de la tarde, en la secretaría de la Casa del Pueblo.
Por ser los asuntos a tratar de gran importancia rogamos la más puntual asistencia.

COMEDOR POPULAR "PABLO IGLESIAS"

Hoy es la inscripción para los compañeros sindicalizados
Desde las diez de la mañana hasta las doce y desde la cuatro de la tarde hasta las seis, tendrá lugar la inscripción de los compañeros sindicalizados que deseen acogerse a los beneficios de este comedor.
El trámite imprescindible que tienen que cumplir es el de presentar un certificado del Sindicato a que pertenezcan como comprobante de su necesidad, en el que constará también el número de familiares que precisen socorro.

Para evitar el espectáculo desagradable de la fila, se ha habilitado un pabellón próximo a la oficina de inscripción para que los compañeros puedan estar cómodamente sentados y protegidos de la lluvia en caso de haberla.

El jueves se efectuará la recogida de las inscripciones de las personas no sindicalizadas, y el sábado se mencionarán en la prensa los nombres de aquellas que, después de una minuciosa selección, hayan demostrado ser las más necesitadas.
Este comedor popular "Pablo Iglesias" instalado en la Feria de Muestras, se espera que tenga una cabida para mil comensales, en dos turnos de quince minutos cada uno.
No obstante este número tan elevado de comidas que piensan servirse, conviene advertir a aquellos que piensan acudir a inscribirse, que han de ser destinadas quinientas plazas para los refugiados en Santander procedentes de diversas provincias. Así, pues, se ruega encarecidamente que de no sentir una verdadera necesidad se abstengan de hacer la inscripción.
La inauguración de este comedor, tendrá lugar seguramente el próximo domingo, pues por la importancia de las obras efectuadas y por lo complejo que resulta la organización de un comedor de esta envergadura, no se podrá efectuar primero.
En el pabellón número dos, inmediato al salón de actos, que es donde está instalado el comedor, se habilitará una espléndida sala de espera, en la cual, además de sillas, habrá periódicos de la localidad (que no dudamos nos enseñarán los directores de los diarios locales), para que ni tengan que guardar fila ni sufran las inclemencias del tiempo.
Claro está que si el tiempo fuera bueno, podrán pasear por el hermoso parque de la Feria a su antojo y capricho.

do ser las más necesitadas.

Este comedor popular "Pablo Iglesias" instalado en la Feria de Muestras, se espera que tenga una cabida para mil comensales, en dos turnos de quince minutos cada uno.

No obstante este número tan elevado de comidas que piensan servirse, conviene advertir a aquellos que piensan acudir a inscribirse, que han de ser destinadas quinientas plazas para los refugiados en Santander procedentes de diversas provincias. Así, pues, se ruega encarecidamente que de no sentir una verdadera necesidad se abstengan de hacer la inscripción.

La inauguración de este comedor, tendrá lugar seguramente el próximo domingo, pues por la importancia de las obras efectuadas y por lo complejo que resulta la organización de un comedor de esta envergadura, no se podrá efectuar primero.

En el pabellón número dos, inmediato al salón de actos, que es donde está instalado el comedor, se habilitará una espléndida sala de espera, en la cual, además de sillas, habrá periódicos de la localidad (que no dudamos nos enseñarán los directores de los diarios locales), para que ni tengan que guardar fila ni sufran las inclemencias del tiempo.

Claro está que si el tiempo fuera bueno, podrán pasear por el hermoso parque de la Feria a su antojo y capricho.

EN FAVOR DE LOS MILICIANOS

Las Juventudes Socialistas, Radio Sur, organiza para el próximo domingo, día 20 un gran acto público, en el teatro Pereda, con objeto de recaudar unas monedas para nuestros heroicos milicianos que están prestos y decididos a luchar por nuestra libertad.

En este acto usarán de la tribuna nuestros queridos compañeros Bruno Alonso y Antonio Berna, por la Agrupación Socialista y Matilde Zapata, que a nombre de las Juventudes dirigirá la palabra a la mujer montañesa.

Presidirá el acto el compañero Abelardo Martínez.

¡Antifascistas todos, al mitin!

COMISION DE FINANZAS

De interés para los milicianos y sus familias

Hoy, martes, a las horas de costumbre y en el Casetón del Muelle, se abonará el subsidio al personal que presta servicio de régimen interior y a los metalúrgicos empleados en la construcción de material de guerra.

En el resto de la semana y en la sección de Caja de esta Comisión se les abonará a los que no lo hubiesen cobrado en los diversos sectores y frentes.

COMISION PROVINCIAL DE ABASTOS

Aunque está próxima la llegada de existencias de harina, la suficiente para normal abastecimiento, se está confeccionando un censo con el correspondiente número de familias que tenga cada hogar para repartir, cuando las circunstancias así lo aconsejen, con arreglo al número de hijos que cada una de ellas tenga.

Por lo tanto se ruega una vez más al público de guardar el orden debido, con esto se conseguirá, primero, no hacer comparsa con los enemigos de la República; segundo, evitar que a río revuelto lleven unas personas más que otras; tercero, y para dar la sensación de que sabemos sacrificar.

Llamamos la atención a los camaradas del Comité de Guerra sobre el espectáculo que ofrecen algunos compañeros, que saliendo a los pueblos de la provincia o provincias limítrofes, a cumplir determinadas misiones, regresan a Santander con piezas de pan y otros artículos de primera necesidad, cuya exhibición en las calles produce en los camaradas que tienen que esperar en las "colas" durante largo tiempo, el efecto consiguiente. Esto creemos que no podría remediar fácilmente prohibiendo a los mencionados camaradas la adquisición fuera de Santander de los citados artículos, e imponiéndoles una sanción caso de contravenir esta orden.

nos como buenos ciudadanos hasta donde las circunstancias lo aconsejen, para bien de la República y como buenos ciudadanos.

Quien no observe esta conducta, y por lo mismo lleve más pan que el que le pertenezca, se le puede considerar como enemigo de la República.

DEL ACTO CELEBRADO POR LOS PIONEROS ROJOS

Los Pioneros Rojos se complacen en hacer público su agradecimiento a todos los que desinteresadamente han contribuido a la mayor brillantez de la postulación que se celebró el pasado domingo día 6, y muy especialmente a los industriales que a continuación se expresan:

Sucesores de Aniceto Pérez, Enrique Berenguer, Pedro del Río, Casariego, Emilio Mayora, Luis Abad, Atilano Vaquero, Almacenes González, "La Parisián", José González, Almacenes Romero, Ramón Menoza, Casa Lainz, Manolita Ríos, Celestino Gutiérrez, José Pesquera, Pedro Satamaria, Didimo González y "La Perla", cuyo dueño tuvo con la Comisión encargada del festival las mayores atenciones.

Asimismo queremos que desde las columnas de la Prensa montañesa se resalte el gesto desinteresado del industrial Marcelino Castanedo, que tiene la fábrica de masticados "Regma" y el cual regaló una garrafa de cuatro litros de masticado y un gran paquete de barquillos, aparte de que en el Sardinero, tanto Caliana como "Regma" obsequiaron a las postulantes con masticados.

Nuestro agradecimiento más sincero para el señor gobernador civil señor alcalde y Frente Popular, que distribuyó varias comidas para algunos de los postulantes y también para las simpáticas camaradas Gloria, María y Carmina Ontañón y Josefa M., que voluntariamente se ofrecieron para presidir las mesas. También el Socorro Rojo no prestó su ayuda facilitándonos las huchas así como tres de sus afiliadas y por último al pueblo de Santander que con un noble gesto de altruismo cooperó eficazmente para llevar el bienestar a los hijos de nuestros bravos milicianos que todo lo exponen en bien de la República, alcanzando la postulación la cantidad de 1.549,80 pesetas.
El acto resultó brillantísimo, pues desde las primeras horas de la mañana la Banda municipal recorrió las calles interpretando "La Internacional", el "Himno de Riego" y algunos pasacalles.

GRATITUD

A la camarada directora de nuestro periódico LA REGION.

Estimada camarada Salud.
Esta no tiene otro objeto que el de que insertes en las columnas del periódico de tu digna dirección, que habiendo recibido esta columna el tabaco que los bravos marineros del "Cristóbal Colón" nos enviaron, les damos nuestras más expresivas gracias.

En nombre de los milicianos y demás fuerzas que se hallan en esta columna, gracias anticipadas por la publicación de esta nota.

Te saluda atentamente por el Comité, El secretario, JOSE SAN EME-TERIO.

NOTA DEL FRENTE POPULAR

Se pone en conocimiento de todos aquellos inquilinos que tengan cerrados sus pisos, se presenten en este Frente Popular—Comisión de Gobierno—dentro del término de veinticuatro horas.

El que no lo cumpliere se le considerará desafecto al régimen y, por lo tanto, esta Comisión se verá en la necesidad de hacerse cargo de ellos para su utilización.

DONATIVO

El Ayuntamiento y Frente Popular de Santurde de Toranzo han hecho donación de un importante convoy de viveres con destino a los hospitales de sangre de la provincia; los viveres son gallinas, conejos, patos, huevos, patatas, vino, alubias, tomates, cebollas y tocino; la Comisión de Abastos agradece el rasgo tan digno de imitación, por el noble fin que persigue.

Santander 14 de septiembre 1936.

A LOS FRENTE POPULARES DE LA PROVINCIA

Se ruega a todos los Frentes Populares de la provincia, devuelvan al almacén de esta Comisión provincial de Abastos los envases vacíos de vino que tienen aún en su poder.
Santander, 12 septiembre 1936.

EL FESTIVAL DEL GRAN CINEMA

Se recuerda a todas las entidades organizadas obreras y Casas egipcias, que no han remitido el importe de las localidades del festival celebrado en el Gran Cinema a beneficio de las Milicias, se apresuren a hacerlo a la mayor brevedad posible con el fin de hacer entrega al Frente Popular.

Las entregas pueden efectuarse en el comercio de don Francisco Cuesta, Burgos, 24, todos los días, y horas de nueve a una y de 15 a 19.—Por la Comisión, M. Garaña.

COMISION PROVINCIAL DE CULTURA

Relacion del personal de enseñanza que deberá justificar su afecto al Régimen según se indica en la nota inserta al final de la misma.

PARTIDO DE POTES

Cillorigo
Juana Blanco Prieto, Vicente Lombraña Rodríguez, José Sedano Hoyos, Perfecta Villegas, Antonio Delgado Vicente, Martín Crebo Martín, Pesaguero

Luis Sáiz, Víctor Quintero, Juan Rodrigo.
Cabezon de Liébana
Cándida Lago Luque, Agapito Prieto.

Cipriano Salcedo García, Julia Gutiérrez Guerra, Arcadio Calvo, Albertina Sañudo, Victoria Rubio, Rafael de la Iglesia, María Asunción Regal Cagigal.
Vegá de Liébana
David del Val Díaz, José Prieto Abad.

PARTIDO DE CABUERNIGA

Polaciones
Martín Gómez, María Vegas.

Los Tejos
Eulalia Serna Serna, María Judit de las Pozas.

Valle de Cabuérniga
Concepcion Arredondo, Pelagia Cossio.

Cabezon de la Sal
Tomás Blasco Rodríguez, Pedro Gallo, Carmen Díaz Castro, Delicias Ruiz, Ruiz, Juan José Ibáñez, Fausto Tovar, Matías Mier, Antonia Hernández, Manuela Limón, Teofila Angulo.

Ruente
Luis Pelayo, Pedro Serna.

PARTIDO DE SANTANDER

Escuela de Comercio
Manuel Ramírez Valladares, Tomás G. Iturriga, Elmgidio Rodríguez Pita, Paulino Ortín Fernández, Joaquín Carceller Beri, Carlos Rodríguez, Buendía, Antonio Aldasoro Gutubay, Ricardo Setién Osoro, Enrique Martín Guzmán, Angel Vidal Fernández.

Instituto Nacional
Enrique Millán Pérez, José Royo López, Emilio Moreno Alcañiz, Alberto Dorado Díez, Ramon Noval Cagigal.

Escuela Superior Elemental de Trabajo y de la Oficina de Orientación profesional
Ernesto Caballero Lopez, Pedro Zubeldia Herrero, Jesús Mirapex del Cerro, Antonio Larraera Cortiguera, Dionisio Barredo.

Los arriba mencionados pueden presentar a esta Comisión (antiguo Círculo de Recreo) cuantos datos, escritos, estimen pertinentes a justificar su afecto al Régimen y proceder a su estudio, bien entendido que cuantos datos aporten deben venir convenientemente controlados por organismos responsables.

El plazo de presentación de tales documentos tendrá un término de cinco días, contados a partir de hoy, martes, día 15.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

OTRO GRAN EXITO DE NUESTRO SEMANARIO LOCAL "EL IMPULSOR"

De magnifico podemos calificar el éxito grande que de acogida tuvo el pasado sábado entre el público nuestro notable semanario local "El Impulsor".

La tirada de la tarde del sábado, que se realiza en edición especial se agotó rápidamente, siendo preciso aumentar considerablemente la del domingo que, como la anterior, también fué agotada.

Si hemos de ser sinceros, manifestaremos que como periódico no ha podido ser mejor logrado, ya que considerando los escasos medios con que aquí se cuenta no comprendemos ni cómo puede ser realizado un trabajo de tan depurado gusto en lo tipográfico y de firme y serena orientación en lo espiritual.

Los reportajes, así como los formidables artículos que insertaba, intesantísimos todos, han merecido calurosos elogios.

La parte de fotograbado no tiene que envidiar nada a ningún periódico de la provincia, y en concreto creemos que puede igualarse a cualquiera de ellos.

RAMO DE LA EDIFICACION
Comisión de aportación a la lucha armada. — Se ruega la presentación de todos los inscritos en esta Sección en la Casa del Pueblo, hoy, martes, a las siete de la tarde, para formar los grupos y nombrar los mandos o guías.

DEL FESTIVAL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Entre los buenos se puede catalogar el festival artístico-literario celebrado en nuestro Teatro Principal y organizado por la entidad mencionada.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

LA IDEAL ARTISTICA
Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.

Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto parecido de aquellos seres queridos.

Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

da, con la cooperación de la Asociación de Escritores y Artistas Revolucionarios.

Abrió la escena una orquestina compuesta de gran complejidad de instrumentos musicales, integrada en su totalidad por artistas de nuestra localidad de lo más selecto.

Fuó calurosamente ovacionada por el público.

A este número le siguió el que podríamos registrar a título de "caos de la risa", que corrió a cargo de un cómico muy conocido y admirado por todos los públicos del Circo Feijóo.

De su variado repertorio que osciló del salto y equilibrio acrobático (que recomendó se ejercitarían todos...) a la narración humorística más ingeniosa, son dignos de reproducir en esta glosa el sainete (sainete por lo cómico e ingenioso) del "soldado cabezudo" y aquello de una, dos... nueve. Está dentro de lo que hizo, pero como cosa rara, destacaremos que lo que más gustó a la multitud que abarrotaba el Coliseo fué lo que "no hizo".

¿Cómo explicarse esto? Si nosotros no lo especificáramos aquí, para los que no fueron resultaría una incógnita indescifrable; por eso lo vamos a reseñar brevemente.

Colocó el mago humorista dos sombreros de diferentes color sobre dos sillas entre sí distantes, introduciendo a continuación unos guantes blancos en el sombrero negro. El trabajo a realizar consistía en pasar dichos guantes del sombrero negro al blanco. ¡Phs, phs!, ya está —dijo— Pero he aquí que el "phs, phs" se volvió a poner en práctica y al levantar el sombrero negro los guantes continuaban allí. Y esto fué lo que más rió el público, lo que es propiamente hacer y no lo hizo... Agradó hasta la saciedad.

Anterior a este cuadro fué el de los coros infantiles de las escuelas de Barreda, cuya obra tan ejemplarmente realiza por el camino del ascenso triunfal el profesor de las mas mas y director artístico del coro don Honorato Llano Flores.

Es de destacar esta labor que con tanto entusiasmo, competencia y cariño viene haciendo el maestro citado y sus discípulos, ya que ello es un estimulante para el estudio de los niños y, además, de por sí un medio cultural muy a tono con las exigencias de la nueva cultura social.

que se incubaba en España y en el mundo entero.

Conocíamos ya antes de ahora al señor Honorato y sabíamos de su sacrificio para conseguir cerca del ministerio competente del Gobierno la firma y subvención para la construcción de unas escuelas que llenara todas las necesidades modernas.

Nosotros, luchadores incansables para todo aquello que signifique cultura, ennoblecimiento y progreso, aprovechamos esta ocasión que se nos ofrece para hacerle la aprobación y loa que merece su meritoria e inteligente obra.

El coro ejecutó canciones de ambiente delicado infantil y los niños Eonifacio del Alamo, Marcelino Lavín y la niña Virginia del Alamo cantaron solos montañeses, que fueron aplaudidos con grandes muestras de simpatía y cariño por todos.

El recital revolucionario a cargo de la Asociación de Escritores de Santander, en el que destacó un soneto al heroico defensor del pueblo compañero Luciano Malumbres, y la farsa representada "El bazar de la Providencia", del gran poeta andaluz Rafael Alberti, encarnación fría, realista y desconsoladora del comercio impúdico del clero a través de los tiempos que fueron, hizo del festival uno de los buenos, por no decir el mejor, de los habidos en Torrelavega para fines benéficos este pro hospitalario de sangre.

En este espectáculo se le rindió un caluroso homenaje al gran poeta Federico García Lorca, fusilado en Granada por los asesinos fascistas al recitar poesías de su fecundísima cosecha y otras dedicadas a su memoria de estoico justiciero, revolucionario en las letras, austero.

La entrada en ambas sesiones fué rebozante, completa, por lo que el éxito económico ha sido cuantioso y superior a todo cálculo.

Como colofón y sin dar una relación detallada, hemos de dar, tenemos que dar el nombre del Socorro Rojo Internacional el reconocimiento y gracias más sinceras a todos cuantos de una u otra manera han contribuido al mejor resultado económico y artístico.

En primer término, el compañero Miguel Castañeda hizo un bosquejo conciso, vibrante y muy acertado de la finalidad que perseguía el acto, exhortando a todos los ciudadanos de sentimientos libres y a todo el que sea partidario de la solidaridad proletaria a ingresar en las filas del Socorro Rojo. El Socorro Rojo, continuó, es antiguerrero, no quiere la fiol al dilema: esclavitud o libertad guerra, pero lanzado el pueblo español por lo último y declara guerra a la guerra.

PATATAS AL "SACO"
Esta es la equivalencia que en retórica tiene la redada de detenidos que el domingo, de cuatro a cinco de la tarde, verificó la Comisión de Policía con la cooperación de nuestras milicias populares, en esta ciudad. No vamos a entrar en conjugaciones a fondo sobre acontecimiento, toda vez que suponemos obediencia a hacer más favorable a los organismos representativos de la vida oficial y del orden, allí donde la normalidad no ha podido ser interrumpida por la subversión fascista, el mantenimiento de la paz que deflenden los más y los mejores, el pueblo trabajador. Es una medida previsorá que nosotros si leclamos y acatamos sin reservas porque creemos que, quien tal ordenanza ha hecho cumplir, lo habrá hecho por una causa o motivo justificado.

Pero así como nosotros nos relegamos a la categoría de meros espectadores, por estimar que las autoridades competentes que han llevado a cabo esta medida con las únicas en cargadas de volver a ejecutar en cualquier sentido, somos los primeros en declarar ante la opinión, que las intercedencias y mediadores en favor chados y menos atendidos por quienes los detenidos, no deben ser escusnes dejándose llevar del "camelo sentimentalista", ya empleado, tienen potestad para contravenir esta deci-

sión. Con esto no pretendemos más que evitar el posible soborno. No somos rencorosos, no exigimos nada. Solo pretendemos afirmar el principio de autoridad: ¡quién hizo, que desahaga!

ENFERMERAS VOLUNTARIAS

La Comisión de Sanidad convoca a todas las ciudadanas que voluntariamente se hayan ofrecido para los servicios sanitarios de los hospitales locales de sangre.

La reunión tendrá lugar hoy, martes, día 15, a las cinco y media de la tarde, en el Hospital de Sangre de La Llama, antiguo colegio gratuito de los frailes.

Es indispensable la más puntual asistencia por parte todas.

FRENTE POPULAR DE POLICIONES

Se reclama la presencia en este Municipio de la vecina de San Mamés Carmen Rábajo, así como sus familiares, considerada como huida, dándole un plazo después de la publicación de este aviso de veinticuatro horas.

Caso de no presentarse se procederá a la incautación de todos sus bienes.

Polaciones, 14 de septiembre de 1936.—El Comité.

FESTIVAL DEL GRUPO LENIN PRO HOSPITALES DE SANGRE

El domingo se celebró en nuestros campos de sport del Malecón el anunciado festival pro hospitales de sangre consistente en foot-ball, ciclismo pruebas atléticas, deporte este último que no se pudo verificar a causa de la lluvia.

Los resultados habidos fueron: en la carrera ciclista ganó el primer premio Marcelino Toyos seguido de Antonio Bedia y Fernando Torre, que entraron en la meta, fijada en esta ciudad, por el orden citado; en el partido de foot-ball jugado entre el Ganzo y el Caribia, ganó el primero por tres a uno.

Como apuntábamos antes, la lluvia, que aunque fué suave no cesó

en toda la tarde, malogró una mayor brillantez a este festival deportivo.

Los fondos recaudados con este motivo irán a engrosar las cantidades destinadas a los hospitales de sangre, nueva institución que ha hecho necesaria la insurgencia fascista en nuestro país, para en ellos asistir a los camaradas que caigan heridos en el frente de batalla.

El Grupo Lenin da las gracias más rendidas a todos cuantos contribuyeron con su concurso bien económico o bien deportivo y les promete organizar otro para fecha próxima en el que esperamos nos acompañe mejor tiempo.

¡Viva la solidaridad proletaria, vanguardia de la revolución!

PIELAGOS

Tercera lista de suscripción: Importe de la primera y segunda lista, 11.624,40 pesetas.

Monte Carmelo, multa, 100 pesetas; quinta suscripción urita, 42; Empleados Correos, 16,30; Eduardo Pérez, 25; Juan José Alvear, cuota, 45; Estanislao Tomás, 10; Un turista pesetas, 10,000; Alvaro Ortiz, 25; Serapio arzosa, 10; Arturo Hermosilla, 50 Ricardo Villafranca, 50; Eugenio Calderón, 108,75; Santos Sáiz Placios, 25; Cosme González, 50; Ayuntamiento de Pielagos, 2,000; David Lanza, 10; Iglesias, 6,75; Remigio de Iza, 25; Jesús Sáiz, semanal, 25; Juan José Alvear, cuota, 45; Andrés Alonso, 36; Federico Martínez, 19,56; Sexta suscripción urita, 11; Luis Setién, multa, 100; Viaje Rumoroso, 21; Sixto Hurtado, 78; Miguel de la Riva, 15; Juan José Alvear, 45; Amadeo García, 25; Socorro Rojo Internacional, 2,000; Segunda suscripción Barcenilla, 17; Suscripción Arce y Oruña, 758,80; Fernando Moreno, 5; Marino Haya, multa, 125.

Total, 27.550,30 pesetas. Renedo 10 septiembre 1936.

Obreros, ayudad a vuestro periódico

Así ES EL ESTUCHE

QUE ENCIERRA EL

PALMIL

purgante delicioso para todos los gustos

ESTE ES EL ÚNICO VERDADERO desconfie de SUSTITUTOS

la garantía es el nombre

"PALMIL JIMENEZ"

INDUSTRIAS "PÉREZ DEL MOLINO"

INTERVENTADAS POR EL COMITÉ DE GUERRA

SANTANDER

LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

HUNDIMIENTO DE LA REACCION

La reacción española que hoy se debate entre los estereos de la derrota y el oprobio, se ha hundido para siempre en la profunda sima del deshonra y la vergüenza.

Querían imponerse a las justísimas aspiraciones del pueblo sano fuerte y vigoroso que demandaba

pan, libertad y justicia. No querían ceder un ápice de los terrones del privilegio en que se encontraban en castillados y desde los que contemplaban con rígida frialdad e indiferencia el hambre y la miseria del proletariado a costa de cuyo sudor habían amasado sus fortunas.

Y para ello no han dudado, no han titubeado en producir esta horrible guerra civil.

Pero si querían guerra civil, ¿por que no han empuñado ellos las armas y lanzado a la calle, y no que, valiéndose de generales traidores, engañan miserablemente a los soldados para arrojarlos contra el pueblo del que forman parte?

Querían convertir a España en un inmenso cuartel, destrozando, pisoteando la libertad y colocándonos a todos encadenados bajo la orgástula de una férrea disciplina militar. Querían resucitar el dantesco fantasma de aquellos tiempos ominosos sometidos a la omnimoda voluntad de un general y volver a hincar sobre nuestras espaldas el oneroso desenfreno de las espuelas.

Y eso lo han hecho en nombre de un Dios en el que no creen y al que escarnecen villanamente. ¿Cómo es posible que crean en un Dios que anatematizó a los ricos y a los tiranos, que fué el amigo de los pobres y al que crucificaron por difundir semillas de amor y de igualdad? ¿No ven que Dios es el pueblo al que están intentando crucificar por millonésima vez?

La Tierra está empapada de sangre derramada por vuestro egoísmo, por vuestra ambición y por vuestra egolatría.

Las páginas de la Historia del mundo están impregnadas de horrores y de crímenes. Los feudalismos, los señorios, la inquisición, la explotación, las tiranías, han sido los yunques poderosos en que se ha ido forjando y templando el espíritu del pueblo hasta llegar a mirar cara a cara, sin miedos ni temblores, dispuestos a todo, hasta a ofrendar abnegadamente la vida por no ceder un palmo más del terreno conquistado.

Habéis contraído una responsabilidad tan grande, tan trascendental, que no podrán borrar ni la piedad, desbordándose a raudales por el corazón del pueblo, ni el suceder incansable de los siglos.

Contra la voluntad arrolladora del pueblo no pueden ni fusiles mercenarios ni despóticos militarismos, ni ambiciones egolátras.

Ante el vilipendio de un fascio, es mil veces preferible la muerte. El pueblo lo ha hecho con su viril desparter, con su entusiasmo al empuñar las armas. La victoria es segura. El pueblo triunfará y la sangre derramada caerá íntegra sobre las derechas que la han producido, ahogándolas para siempre y cubriéndolas de baldón y de ignominia.

HERNANDEZ

Un botón de muestra

Las barbaridades que han cometido los fascistas en Salamanca

La ciudad de Salamanca despertó sobresaltada a los aullidos de la bestia fascista el día 19 de julio. En la capital fueron entrando durante la noche anterior requetés, falangistas y cedistas reclutados en los pueblos cercanos. Unos venían con armas; a otros se les proveyó de estos instrumentos de guerra. Antes de que alborease el día, grupos de reaccionarios fueron aporreando las casas de significados elementos de izquierda, de los que se apoderaron. Unas horas después se fijaban los bandos declarando el estado de guerra, y entonces, los desalmados, que se hallaban reunidos casi en su totalidad en la Plaza Mayor, dieron rienda suelta a su barbarie.

Ya se conoce la forma en que fué ejecutado el diputado socialista señor Manso. Las gentes más feroces no se hubieran atrevido a tanto; pero es que la reacción ha puesto de manifiesto que sus instintos son mucho más perversos que los de esas razas de que nos habla Stevenson en uno de sus libros.

Las detenciones se efectuaron a millares y las ejecuciones en grupo. Algún amigo del perturbado Unamuno fué quien facilitaba los nombres de las personas a las que había que detener y fusilar inmediatamente.

La clase trabajadora organizada, con los escasos medios de que disponía, escopetas de caza y algunas tolas, hizo frente a los sublevados. Iniciado el movimiento, declararon la huelga general y se combatió en las calles. En el Arco del Toro, la lucha fué muy dura, pues los obreros llegaron a contener incluso a los facciosos a pedradas. En el arrabal de Santo Tomás los rebeldes dejaron algunas víctimas.

Por la superioridad de armamento y la confabulación de las fuerzas, los facciosos quedaron dueños de la ciudad transcurridos tres días. Todavía se les seguía atacando desde extramuros. A centenares podrían contarse las crueldades cometidas por las hordas fascistas. Desde la radio, con embustes, se les exhortaba a la matanza. Sin embargo, el espíritu combativo de los trabajadores no decaía. Transcurrido mes y medio, las obras están paralizadas y los servicios mal atendidos. Al paro se sumaron los ferroviarios. Casi todos ellos fueron encarcelados y sacados luego de la prisión para que pudiesen en marcha las locomotoras, pero muchos prefirieron la muerte antes que co-

laborar en la traición de los militares sublevados.

En el campo de San Francisco se realizaron en los primeros días más de cien fusilamientos. Un chico de seis años que estaba agarrado a las faldas de su madre, víctima de los fascistas, quedó muerto también.

Un cura con varios requetés se presentó en casa de un dirigente del Sindicato del Ramo de la Edificación. Este, de filiación socialista se encontraba con otros compañeros en las afueras de la ciudad combatiendo como un valiente. La pobre mujer sin perder la serenidad, dijo que ignoraba donde se encontraba su esposo. La llevaron detenida y cuando estaba junto a un grupo de mujeres y niños, los desalmados aprehensores hicieron una descarga sobre la pobre mujer, que murió gritando: ¡Viva la República!

El autor de este relato, que ha con seguido, después de un verdadero calvario, llegar a las líneas gubernamentales, dice que en Salamanca carecen los sublevados de esencia; que los obreros no trabajan y que las casas de todos los elementos de izquierda han sido saqueadas. Afirma también que la mayor parte de las fuerzas salieron en camiones engañadas pues se les dijo que Madrid estaba ya en poder del nuevo Gobierno y que la anarquía, levantada en armas contra la República, había sido vencida.

Dijo, por último, que los curas habían tenido una participación muy directa en el movimiento y que los diputados de la Ceda estuvieron los primeros días del movimiento en Salamanca, trasladándose luego a Valladolid.

NOTA IMPORTANTISIMA Comite de Guerra Abastecimientos

A fin de controlar la distribución de artículos de primera necesidad, se establece en esta ciudad la **CARTILLA DE RACIONAMIENTO**. Todos los dueños de Hoteles, Hospedajes y cabezas de familia, están obligados a proveerse de dicha cartilla para percibir los alimentos racionados que se expendrán en todas las tiendas de ultramarinos o puestos de distrito que pudieran establecerse. Quien no cumpla estas disposiciones proveyéndose de dicha cartilla, voluntariamente renuncie al derecho de proveerse de víveres.

A nadie se le ocultará la importancia de esta medida que evitará colas y desigualdades en la adquisición, siendo preciso que **HOY, MARTES, DE CINCO DE LA TARDE A DIEZ DE LA NOCHE**, todos los cabezas de familia se presenten al impreso donde harán constar las personas que habitan en su domicilio y que devolverán en el mismo lugar de donde lo reciben antes de las once de la noche de mañana, miércoles.

Para mayor facilidad del público la recogida y entrega de dichas impresos se efectuará por distritos en los lugares que a continuación se indican; y el reparto de cartillas se efectuará el día 17 de cinco de la tarde a once de la noche en los mismos lugares, poniéndose en práctica el racionamiento de alimentos a la mayor brevedad.

Los que vivan en el primer distrito podrán recoger las impresos para llenarlos y volverlos a entregar en la **Tienda de ULTRAMARINOS DE NEMESIO F. COBOS**.—Plaza de la Esperanza.
Y en la de **RICARDO TRUEBA**.—Jesús de Monasterio.

Los del segundo Distrito:

Tienda de ultramarinos de **JOSE CASTANEDO**.—General Espartero.
Tienda de ultramarinos de **ANTONIO RODRIGUEZ**.—Río de la Pila.

Los del tercer Distrito:

Cooperativa **LA CONVENIENTE**.—Gómez Orcoña.
Tienda de **ANGEL MAZORA**.—Tetuán.
Tienda de **EVARISTO GALAN**.—Juan de la Cosa.
Tienda de **LUIS AGUIRRE**.—Canalejas, 69.
Tienda de **GONZALO DEL CASTILLO**.—La Cañía, Sardinero.

Los del cuarto Distrito:

Tienda de **ELEUTERIO SARABIE**.—Eduardo Anero, 17.
Tienda de **DAMASO ALONSO DIAZ**.—Santa Clara.
Tienda de **RAFAEL REVUELTA**.—Sánchez Porrúa, 126.

Los del quinto Distrito:

Tienda de **JUAN BOLIVAR**.—Rivera.
Tienda de **SANTIAGO TAZO**.—Arrabal, 20.

Los del sexto Distrito:

Tienda de **FELIPE PEREZ**.—Gibaja, 4.
Tienda de **SANTIAGO TAZON**.—Méndez Núñez, 2.
Tienda de **TEODORO GOMEZ**.—Calle de Madrid.

Los del séptimo Distrito:

CASA SOTA.—Méndez de Luearca.
Tienda de la **VIUDA DE TERAN**.—Cisneros.
Tienda de **ANGEL SAINZ**.—San Luis.
Tienda de **LA CARMENCITA**.—Cuatro Caminos.

Los del octavo Distrito:

Tienda de **SANTOS BUSTILLO**.—Peña Catisillo.
Tienda de **EMILIO FERNANDEZ**.—La Reyerta.
Tienda de **SANTOS MEBINO**.—La Albeicia.
Tienda de **LOPEZ Y ASON**.—San Román.
Tienda de **RAMON PENA**.—Lugar del Monte.
Tienda de **JOSE LANZA**.—San Juan.
Tienda de **SANTOS FRANCHINELA**.—Cueto.

Los dueños de estos establecimientos darán toda clase de facilidades a los empleados del Sindicato de Oficinas, que realizarán esta función.

Para conocimiento general esta Comisaría de Comercio y Abastecimiento hace constar, que no solamente no proyecta incautación del comercio libre, sino, por el contrario, lo impulsará apoyando al pequeño comerciante estimulándole para crear organizaciones para la adquisición en común de artículos de consumo y para lo cual y como ensayo, ha ordenado la formación de una organización que recoja a todos los abastecedores de carnes de Santander para que efectúen las compras en común lo que permitirá a no dudar, consumir carne de superior calidad y mantener los precios actuales.

Santander, 14 de septiembre de 1934.

LA COMISION PROVINCIAL DE ABASTOS DEL FRENTE POPULAR

Manuel Alonso

(MÉCANICO DE AVIACION)

MUERTO EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER

Las Autoridades, el Comité de Guerra y familiares,

Ruegan al vecindario asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, hoy, martes, a las cinco de la tarde, desde la Casa de Salud Valdecilla.

Santander, 15 de octubre de 1936.

Comisión Provincial de Cultura

A todos los Frentes Populares de la provincia

La Comisión de Bibliotecas, por razones que no son del caso explicar en este nota, se dirige nuevamente a todos los Frentes Populares de la provincia para que, en vez de remitirnos, como en nuestra anterior entrega, relación de los libros incautados, se limiten, simplemente, a la más perfecta conservación de los mismos, interin esta Comisión no les advierta en otro sentido. —Por la Comisión de Bibliotecas, Enrique No reña, Urbano Macho y Antonio Villarroel.

Federación Local de Sindicatos Unicos de Santander

En virtud de la necesidad de que las Juntas técnicas de los sindicatos empiecen a funcionar con la celeridad que los tiempos que vivimos demandan y habiéndose ya invitado al nombramiento de las mismas, esta Federación convoca a las Juntas mencionadas a una reunión que se celebrará el jueves, día 17, a las ocho y media de la noche, en nuestro domicilio social, debiendo los designados ser portadores de la credencial que les acredite.

Advertimos a los Sindicatos que hasta la fecha no hayan efectuado el citado nombramiento procedan a realizarlo al objeto de que en la reunión que se convoca estén representadas todas las organizaciones de esta Federación.

LEED "LA REGION"